ГУО «Заславская средняя школа №1»

Обобщающий урок по теме
«Умножение и деление натуральных чисел»

5 класс

Тема урока: Умножение и деление натуральных чисел

Тип урока: Обобщение и систематизация знаний 

Форма проведения урока: практикум,  с элементами игры
Цели урока: 

 Образовательная:  
· Обобщение и систематизация знаний  учащихся по теме «Умножение и деление  натуральных чисел», с привлечением максимального числа задач разного уровня сложности. 
Развивающая:

· Создание условий контроля (самоконтроля, взаимоконтроля) усвоения знаний и умений.
· Способствовать активизации  познавательной деятельности учащихся на всех этапах урока, развитию  логического мышления, творческой активности, инициативы. 
Воспитательная:
· Способствовать воспитанию  у учащихся стремления к непрерывному совершенствованию своих знаний. 

· Формирование дружеских, товарищеских отношений, умения работать  в команде. 

· Содействовать воспитанию  самостоятельности, чувства ответственности за общее дела, культуры общения. 
· Сделать результаты работы учащихся зримыми, тем самым активизировать учебно-воспитательный процесс.

Форма проведения:   работа в группах. 

  Класс делится  на 4  группы. В каждой группе есть консультант – ученик 9 класса, который на протяжении  урока руководит работой группы, оказывает необходимую помощь, заполняет оценочные листы.
Ход урока

Организационный момент

  Ребята! До наступления Нового года остается совсем немного времени. В конце уходящего года принято подводить его итоги - что получилось, что могло бы быть лучше. Вот и мы сегодня подведем итоги, но не года, - а итоги изучения темы «Умножение и деление натуральных чисел». Работать вы будете в группах. В каждой группе есть консультант - ученик 9 «А» класса, к которому  вы можете обратиться за помощью или консультацией. Догадайтесь, что вас может объединять со старшеклассниками? Правильно - вас объединяет ваш первый учитель, она сегодня у нас в гостях. Именно она научила вас дружить, помогать друг другу в трудную минуту, быть одной командой! Все эти качества очень пригодятся вам в жизни.
 Для успешной работы необходимо:
· Не оставлять ни одного вопроса без ответа

· Уважать мнение друг друга

· Беречь время  - на каждое задание затрачивать минимум времени, но максимум усердия
· Быть  внимательным. 
    Мы  все очень любим зиму, Новый год, заснеженный молчаливый лес, поля, покрытые чистым белым снегом, зимние развлечения на воздухе. И особенно мила нам благоухающая свежей хвоей нарядная ёлка, увешанная блестящими игрушками, в тёплой, уютной комнате, когда за окном бродит славный Дедушка Мороз и танцуют в воздухе лёгкие, изящные снежинки! 
    Какой Новый год без ёлки! Сейчас  каждая группа будет  украшать свою ёлочку, но сначала  вы  должны “купить” игрушку. Игрушка тем красивее, чем она дороже. Цену выбираете сами, соотнося ее со своими знаниями по математике.
Красивая, яркая “игрушка”  соответствует заданию повышенного уровня сложности
Разноцветные шары  соответствуют заданию среднего уровня сложности
“Игрушка- треугольник”  соответствует заданиям обязательного программного минимума
Не решили задачу – остались без игрушки. Побеждает та группа, у кого елочка наряднее. Но самое главное это праздничное настроение! 
Актуализация опорных знаний

С чего мы начинаем украшать елку? С гирлянды! Сейчас вы должны вспомнить законы умножения и деления, которые позволяют нам упрощать вычисления и склеить гирлянду из элементов, на которых   написан фрагмент формулы, выражающей тот или иной закон.
Молодцы! Вы замечательно справились с этим заданием. 
Устная работа

В канун Нового года мы получаем огромное количество подарков и поздравлений. Вот и вам пришло новогоднее поздравление от Деда Мороза. Но оно зашифровано. Прочитать его вы сможете, если выполните устную работу.
Решив устно вычислительные примеры и упростив выражение, найди соответствующий ответ в шифре и узнай какую букву нужно поставить в поздравлении вместо числа.
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Шифр:  
	 а -
	1 516
	ё -
	8
	л -
	3 300
	с -
	68 000
	ч -
	580
	э -
	5 800

	б -
	142 400
	ж -
	80
	м -
	х
	т -
	6 000
	ш -
	17х
	ю -
	1 800

	в -
	21х
	з -
	71 200
	н -
	х-5
	у -
	4 300
	щ -
	х+5
	я -
	22х

	г -
	8 000
	и -
	53 00
	о -
	23х-5
	ф -
	276 000
	ъ -
	1 230
	
	

	д -
	2 700
	й -
	14 240
	п -
	123 000
	х -
	18х
	ы -
	549
	
	

	е -
	36 500
	к -
	5 300
	р -
	17х-5
	ц -
	454
	ь -
	12 300
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Поздравление:
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Каждая группа читает  по две строчки поздравления

Практикум по решению задач
Изучая тему «Умножение и деление натуральных чисел» мы решали очень много задач. И сейчас мы посмотрим , насколько хорошо вы  усвоили способы  их решения. Каждый из вас получит карточку с тремя задачами разного уровня сложности. Вы должны решить только одну. Какую именно - выбор за вами. За решение первой задачи вы получаете 1 балл, за решение второй - 2 балла, за решение третьей задачи - 3 балла. Решенную задачу проверяет консультант и в оценочный лист вносит соответствующий балл. А вы получаете игрушку, соответствующую уровню решенной задачи и «вешаете» её на свою елочку. Время на выполнение задания ограниченно, за этим у нас следит «Хранитель времени»
1. Задачи на нахождение чисел по сумме и частному

Прежде, чем вы получите карточку с заданием, вспомним алгоритм решения подобных задач.
Составьте задачу по следующей схеме:


Аня                                       ?                                                           24 открытки
Оля                                                                                                    
Задачи на нахождение двух чисел по их сумме и частному №1
1. Слесарь и его ученик изготовили 56 детали. Слесарь работает в 6 раз быстрее ученика. Сколько деталей сделал ученик? 

2. Для спортивного клуба купили 130 больших и маленьких мячей. Больших мячей купили в 4 раза меньше, чем маленьких. Сколько купили больших мячей и маленьких?

3. В трех ящиках лежат 120 яблок. В одном ящике лежит в 3 раза меньше яблок, чем во втором, и в 4 раза меньше, чем в третьем. Сколько яблок лежит в каждом ящике?

Задачи на нахождение двух чисел по их сумме и частному № 2
1. В магазин привезли 30 тонн картофеля, который загрузили в два бункера. В один бункер входит в 4 раза больше картофеля, чем в другой. Сколько картофеля в каждом бункере?

2. В одном мотке в 4 раз больше веревки, чем в другом. Сколько метров веревки в каждом мотке, если в двух мотках 190 м веревки?

3. Длина трех отрезков равна 60 см. Отрезок АВ длиннее отрезка MN в 2 раза, а отрезок MN короче отрезка XY в 3 раза. Найдите длину каждого отрезка.

Задачи на нахождение двух чисел по их сумме и частному  №3
1. Задуманы два числа. Их сумма равна 56, и одно из них в 6 раза больше другого. Какие числа задуманы?

2. В одном мотке в 4 раз больше веревки, чем в другом. Сколько метров веревки в каждом мотке, если в двух мотках 210 м веревки?

3. На трех полках расставили 36 чашек так, что на верхней полке чашек вдвое больше, чем на нижней, а на  средней полке чашек в 3 раза больше, чем на верхней. Сколько чашек на каждой полке?
Задачи на нахождение двух чисел по их сумме и частному №4
1. Задуманы два числа, одно из которых в 9 раз больше другого. Какие числа задуманы, если их сумма равна 90?

2. В одном мотке в 4 раз больше веревки, чем в другом. Сколько метров веревки в каждом мотке, если в двух мотках 240 м веревки?

3. На  трех  полках  54 книги расположили так, что на верхней полке книг вдвое больше, чем на нижней, а на средней полке в 3 раза больше, чем на верхней. Сколько книг на каждой полке?
2. Задачи на нахождение чисел по разности и частному

Вспоминаем алгоритм решения задач подобного типа.

Составить задачу по схеме.
 Игорь                                                                                          ? марок

 Паша                                                                                                      
                                          16 марок

Задачи на нахождение двух чисел по их разности и частному №1

1. Слесарь изготовил на 40 деталей больше, чем его ученик. Сколько деталей сделал ученик, если слесарь работает в 6 раз быстрее ученика? 

2. У Наташи в 6 раз больше открыток, чем у Оли. Сколько всего открыток у девочек, если у Наташи на 25 открыток больше, чем у Оли?

3. Совхоз засеял пшеницей в 2 раза большую площадь, чем кукурузой, а овсом - в 3 раза меньшую площадь, чем  кукурузой. Какую площадь засеял совхоз всеми зерновыми культурами, если пшеницей засеяно на 720 га больше, чем кукурузой?

Задачи на нахождение двух чисел по их разности и частному №2

1. Катя купила на 24 грецких ореха меньше, чем Юля. Сколько грецких орехов купила Катя и сколько Юля, если Юля купила в 5 раз больше орехов, чем Катя?

2. Мама старше Вани в 3 раза. Сколько лет Ванне и сколько лет маме, если она старше сына на 26 лет?

3. Совхоз засеял пшеницей в 2 раза большую площадь, чем кукурузой, а овсом - в 3 раза меньшую площадь, чем  кукурузой. Какую площадь засеял совхоз всеми зерновыми культурами, если пшеницей засеяно на 540 га больше, чем кукурузой?

Задачи на нахождение двух чисел по их разности и частному №3

1. Слесарь изготовил на 32 деталей больше, чем его ученик. Сколько деталей сделал ученик, если слесарь работает в 5 раз быстрее ученика? 

2. У Оли в 4 раза меньше открыток, чем у Юли. Сколько всего открыток у девочек, если у Оли на 18 открыток меньше, чем у Юли? 

3. В магазин привезли яблок в 3 раза меньше, чем апельсинов, а бананов в 2 раза больше, чем апельсинов. Сколько всего фруктов привезли в магазин, если бананов привезли на 720 кг больше, чем апельсинов?

Задачи на нахождение двух чисел по их разности и частному №4

1. В  желтой папке в  4 раза больше листов, чем в красной. Сколько  листов в красной папке,  если в ней на 24 листа меньше, чем в желтой?

2. Мальчик разрезал провод на две части так, что одна из них оказалась в 6 раз длиннее другой. Найдите первоначальную длину провода, если большая часть на 35 см длиннее меньшей.

3. В магазин привезли яблок в 3 раза меньше, чем апельсинов, а бананов в 2 раза больше, чем апельсинов. Сколько всего фруктов привезли в магазин, если бананов привезли на 540 кг больше, чем апельсинов?
3.Задачи на части

Вспоминаем алгоритм решения задач на части. Составить задачу по схеме

Карамель                                                                                    
Шоколад                                                               240 грамм        ? грамм 
Орехи                                                                                                    
Задачи на части №1 
1. Чтобы сварить гречневую кашу, надо взять 3 части крупы и 5 частей воды. Сколько потребуется крупы, если в кастрюлю налили 500 г воды?

2. Для приготовления бетонной смеси берут 2 части цемента, 5 частей песка и 3 части воды. Сколько килограммов песка надо взять, чтобы приготовить 560 кг бетонной смеси?

3. Для составления новогодних подарков берут 2 части шоколадных конфет, 4 части карамели и 3 части грецких орехов. Какова масса подарка, если взяли 280 г карамели?  

Задачи на части №2

1. Чтобы сварить перловую кашу, надо взять 2 части крупы и 5 частей воды. Сколько потребуется воды, если перловой крупы - 120 г крупы?

2. Для составления новогодних подарков берут 2 части шоколадных конфет, 4 части карамели и 3 части грецких орехов. Сколько граммов грецких орехов надо взять, чтобы подготовить подарок массой 450г?

3. Для приготовления бетонной смеси берут  2 части цемента, 5 частей песка и 3 части воды. Какова масса бетонной смеси, если взяли 360 кг воды?

Задачи на части №3

1. Мороженое содержит 4 части воды, 2 части молочного жира и 4 части сахара. Сколько надо воды, чтобы приготовить 500 г мороженого?

2. Для приготовления рисовой каши надо взять 2 части риса, 3 части молока и 5 частей воды. Сколько молока и сколько воды потребуется, если взяли 160 г риса?

3. Для составления новогодних подарков берут 2 части шоколадных конфет, 4 части карамели и 3 части грецких орехов. Какова масса подарка, если взяли 240 г карамели?  

Задачи на части №4

1. Чтобы сварить перловую кашу, надо взять 2 части крупы и 5 частей воды. Сколько потребуется крупы, если в кастрюлю налили  400 г воды?

2. Для составления новогодних подарков берут 2 части шоколадных конфет, 4 части карамели и 3 части грецких орехов. Сколько граммов грецких орехов надо взять, чтобы подготовить подарок массой 540г?

3. Для приготовления бетонной смеси берут  2 части цемента, 5 частей песка и 3 части воды. Какова масса бетонной смеси, если взяли 250 кг песка?
Физминутка  для глаз «Лепим снеговика»
Зима  нас в этом году радует снегом. Сейчас  мы «окунемся» в снежную зиму, отдохнем, проведем разминку для глаз,  вспомним, как  здорово играть в снежки и лепить снеговика. 
  Посмотрите, какие красивые получились ёлочки! Трудно определить самую нарядную, но это, может, не так и важно. Главное, мы смогли создать праздничное настроение и получить удовольствие от общения друг с другом  и доказать не только себе, но нашим гостям, что вы умеете преодолевать трудности и не боитесь их. Я вас поздравляю с этой маленькой победой! 
Каждый год в ночь на первое января к нам приходит новогодняя сказка - с долгожданными Дедом Морозом и Снегурочкой, с душистым еловым ароматом, блеском карнавальных огней и ожиданием чуда. В новогоднюю ночь сбываются самые заветные желания - нужно только очень захотеть. 

А вы верите в чудеса?

Сейчас мы прочитаем новогоднее пожелание Снегурочки. Каждый из вас получит индивидуальную карточку с заданием на умножение и деление натуральных чисел. Выполнив задание вы находите  букву, соответствующую значению выражения и прикрепляете эту букву на число, соответствующее номеру вашего задания.
Ключи:

Ь - 122     И - 29028      В - 41    Н - 76372    Х - 87075    Р - 22245     Е - 35       Л - 74786      С - 5763     Я - 1512

Т - 241     Ч - 1782        А - 21    У - 24           Б - 16         Ю - 448       Ы - 462     Д – 2772
“Чудеса сбываются, если в них верить”.

   Благодаря  слаженной, совместной работе нам удалось прочитать новогоднее пожелание Снегурочки - «Чудеса сбываются, если в них верить!» И я желаю вам, чтобы в вашей жизни было как можно больше ярких, запоминающихся событий, чтобы вы всегда помнили, что в жизни можно добиться многого, если этого действительно хотеть по – настоящему. 

   А сейчас мы с вами подведем итоги. Старшеклассники внимательно следили за вашей работой, корректировали её, оценивали каждый этап  и вносили в оценочные листы баллы, полученные вами после выполнения каждого задания. Подсчитан суммарный балл,  и вы можете, по  предложенной шкале, перевести этот балл в отметку. Отметка будет выставлена по желанию.

Оценочный лист
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Если вы набрали    17 – 18  баллов  -  « 10»

                                15 - 16   баллов –   «9»

                                13 -  14  баллов -    «8» 

                                11 – 12  баллов –   «7»

                                9 –  10  баллов –   «6»

                                7  -   8   баллов  -   «5»

                                5 -    6   баллов -    «4»

Подведение итогов. Рефлексия.

